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Academicianul Victor Giurgiu și contribuția sa la dezvoltarea
învățământului universitar silvic din Bucovina

S.A. Horodnic, C.-C. Roibu

Pădurea naturală „ar putea să ne dea nouă, 
societății umane, exemplu de echilibru. E un 
amestec de generații, există arbori de la un 
an până la sute și sute de ani și toți trăiesc în 
armonie, cum ar trebui să fie și în societatea 
umană”, afirma într-un interviu profesorul Vic-
tor Giurgiu (2012). Nu putem şti dacă în final 
includea şi mediul academic. Probabil că da, 
dacă încercăm să rememorăm acum perioada 
în care distinsul academician a fost parte din 
colectivul Facultăţii de Silvicultură din Sucea-
va în calitate de profesor asociat, începând cu 
anul 1991, de profesor titular din 1992, iar mai 
apoi de profesor consultant.
	 Profesorul universitar Victor Giurgiu, cu o 
remarcabilă şi prolifică activitate prin ştiinţă şi 
pentru știință, a ştiut să-şi apropie oamenii care 
împărtășeau aceleași valori și pasiuni. Modes-
tia care-l caracteriza a contribuit la impresia 
deosebită pe care a lăsat-o colaboratorilor şi la 
imaginea sa de profesor și mentor extraordi-
nar. Pentru toate acestea, domnul academician 
Victor Giurgiu a fost preţuit şi stimat de toţi 
cei care l-au cunoscut îndeaproape în perioada 
de început a învățământului universitar silvic 
la Suceava.
Înainte de a sublinia cele mai reprezentative 
contribuţii ale domnului academician Victor 
Giurgiu, în măsură să contureze personalitatea 
sa ştiinţifică şi academică, este binevenită pre-
zentarea câtorva repere biografice.
	 S-a născut la 16 mai 1930 în comuna Moeciu 
de Jos, al optulea din cei zece copii ai preotu-
lui Ioan Giurgiu. De la acesta a învățat, între 

alte noţiuni şi deprinderi de bază referitoare 
la pădure, că trebuie să meargă întotdeauna 
pe culme, niciodată pe vale; sfatul părintesc 
l-a călăuzit în permanenţă, aşa explicându-se 
abnegația cu care a muncit și a scris o viață în-
treagă, vizând culmile silviculturii româneşti. 
	 Renumitele licee „Gheorghe Lazăr” din Si-
biu și, mai apoi, „Andrei Șaguna” din Brașov 
l-au avut elev meritoriu. După bacalaureat 
(1948), este admis la nou înființata Facultate 
de Silvicultură din Brașov. Încă din perioada 
studenției, îşi începe activitatea de cercetare 
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științifică concretizată în lucrarea „Metode 
grafice de cubaj” pentru care a fost premiat de 
Ministerului Învățământului şi care a fost apoi 
dezvoltată ca lucrare de diplomă.
	 Proaspăt absolvent al studiilor universitare, 
în 1953 este numit, pentru o scurtă perioadă de 
timp, inginer principal la Direcția Fond Fores-
tier din Ministerul Agriculturii și Silviculturii, 
după care, conform repartiției guvernamentale 
inițiale, devine asistent la disciplina Dendro-
metrie în cadrul Facultăţii de Silvicultură din 
Brașov. Aici introduce, pentru prima data în în-
vățământul superior silvic, disciplina de studiu 
Biostatistică Forestieră, al cărei titular devine 
în 1954, la numai 24 ani (Badea, 2020).
	 În mai 1957 obține titlul de doctor în știin-
țe cu teza „Determinarea creșterii curente în 
volum”, elaborată sub îndrumarea reputatului 
profesor N.P. Anucin. Parcurge toate treptele 
cercetării ştiinţifice, până la cea de cercetător 
ştiinţific principal gradul I, activând timp de 35 
ani în cadrul Institutului de Cercetări Silvice. 
Pentru impresionanta activitate ştiinţifică de-
pusă i se conferă, în anul 1974, titlul de doctor 
docent în ştiinţe.
	 Recunoaşterea contribuției de excepție a 
cercetătorului Victor Giurgiu la dezvoltarea 
științelor silvice, s-a concretizat în 1990 prin 
dobândirea statutului de membru titular al 
Academiei de Științe Agricole și Silvice „Ghe-
orghe Ionescu-Șișești”. Prodigioasa activitate 
profesională la nivel naţional şi prestigiul câş-
tigat în comunitatea ştiinţifică internaţională 
au condus la alegerea în cel mai înalt for de 
cultură și știință din țară: în 1991, membru co-
respondent, iar în 2009, membru titular al Aca-
demiei Române.
	 Întreaga activitate științifică a academicia-
nului Victor Giurgiu a contribuit definitoriu 
la dezvoltarea silvologiei românești prin cer-
cetări în domeniile: dendrometrie şi auxologie 
forestieră, amenajarea pădurilor și protecția 
mediului. Cu siguranţă, acesta a constituit ar-
gumentul principal al cooptării, la începutul 
anilor ’90, în nucleul de cadre didactice a căror 
menire a fost aceea de a crea şi dezvolta şcoala 
silvică superioară în proaspăt înfiinţata univer-

sitate suceveană. 
	 Mai întâi succesiv, odată cu promovarea în-
tr-un an superior a primei generaţii de studenţi 
ai Facultăţii de Silvicultură din Suceava, con-
comitent mai apoi, profesorul universitar Vic-
tor Giurgiu a predat disciplinele: biostatistică 
forestieră, cercetări operaţionale, dendrome-
trie, studiul lemnului, monitoring forestier şi 
metodologia cercetării ştiinţifice în silvicultură. 
	 Multe dintre cele 57 monografii și tratate pe 
care le-a publicat profesorul, au devenit cur-
surile şi îndrumarele de lucrări practice pen-
tru studenţii facultăţii, mândri că expunerile şi 
explicaţiile le erau oferite chiar de ilustrul lor 
autor. „Biometria arborilor şi arboretelor din 
România”, „Dendrometrie şi auxologie fores-
tieră”, „Conservarea pădurilor”, „Pădurea şi 
viitorul”, „Structuri optime pentru pădurile de 
protecţie”, „Amenajarea pădurilor cu funcţii 
multiple”, „Protejarea şi dezvoltarea durabilă 
a pădurilor României”, sunt doar câteva titluri 
alese spre exemplificare, dar considerate de 
referinţă (Badea, 2020) inclusiv pe plan inter-
naţional (primele menţionate fiind apreciate de 
ilustrul dendrometrist francez J. Pardé ca fiind, 
cea dintâi, „fără îndoială unică în lume”, iar a 
doua, un „foarte remarcabil tratat” de speciali-
tate).
	 Alături de acestea, cele peste 360 de artico-
le ştiinţifice publicate în ţară şi în străinătate 
au constituit surse de pregătire şi aprofundare 
pentru tinerii colaboratori, asistenţii de atunci 
ai magistrului.
	 A fost unul din cei mai aprigi promotori și 
susținători ai calității actului didactic și ai cer-
cetării științifice autentice. În calitate de con-
ducător ştiinţific de doctorat la Universitatea 
„Ştefan cel Mare” din Suceava, academicianul 
Victor Giurgiu a contribuit la formarea a 20 
de doctori în silvicultură, unii dintre ei, prin-
tre care se află şi semnatarii acestor rânduri, 
urmându-i în cariera didactică la Facultatea de 
Silvicultură din Suceava pentru care a fost un 
ilustru  întemeietor.
	 Personalitatea ştiinţifică şi didactică a dom-
nului academician Victor Giurgiu este armo-
nios completată de imaginea unui om care a 
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acordat încredere şi respect semenilor săi, un 
model de muncă şi viaţă pentru care calităţile 
de bază au fost ţinuta morală deosebită, corec-
titudinea şi tactul în relaţiile cu colaboratorii.
	 Profesorul Victor Giurgiu a fost promotorul 
multor iniţiative benefice pentru silvicultura 
românească și toate colectivele pe care le-a 
condus au fost adevărate creuzete de profesi-
onalism și dăruire. A atras în cercetare multe 
generații de specialiști și a știut să-i organizeze 
și să-i motiveze profesional, contribuind din 
plin la crearea unei veritabile şcoli de biome-
trie forestieră românească. În acest context, în 
anul 1994 înființează Laboratorul de Biometrie 
Forestieră al facultăţii noastre, iar motto-ul Fa-
cultății de Silvicultură din Suceava ”Laborato-
rul nostru este pădurea” a fost contribuţia sa. 
	 Întrebat, într-unul dintre foarte rarele in-
terviuri pe care le-a dat, despre atitudinea pe 
care ar trebui să o aibă societatea umană faţă 
de păduri (în special faţă de cele naturale), 
domnul academician Victor Giurgiu răspundea 
(2011): „În două cuvinte aş spune: protejate şi 
iubite. Vedeţi, aceste păduri au tot ce trebuie 
ca să devină nu doar „laboratoare” de cercetări 
fundamentale şi aplicate, dar şi adevărate „săli 
de curs”, atât pentru silvicultori, cât şi pentru 
alte domenii. Biologia, ecologia, geografia, so-
ciologia sau filosofia pot ţine cursuri în astfel 
de „clase”, în care domină echilibrul. Mi-ar 
plăcea ca dragostea de natură să fie predată în 
şcoli şi respectul faţă de aceste ultime insule 
neatinse ale creaţiei divine să fie la înălţimea 
credinţei acestui popor. Natura este, cu ade-
vărat, împrumutată de la copiii noştri. Suntem 
obligaţi să le lăsăm o moştenire frumoasă şi 
curată”. 
	 O expresivă caracterizare sintetică a între-
gii sale activităţi ştiinţifice este cea a acade-
micianului Cristian Hera (2020): „îl apreciez 
pe academicianul Victor Giurgiu ca pe unul 
dintre cei mai valoroși și fecunzi creatori din 
domeniului științelor forestiere din România. 
A slujit cu credință silvicultura”. Iar renumitul 
profesor M. Prodan de la Facultatea de Silvi-
cultură a Universităţii din Freiburg afirma că 
„prin lucrările sale s-a înălțat între cele mai 

mari și universale spirite ale științei forestiere 
europene și mondiale” (Badea, 2020).
	 Titlul acestei modeste contribuţii in memo-
riam este unul ales mai demult. Intenţionam 
să fie inclusă în Sesiunea Festivă dedicată ani-
versării a 90 de ani de viață a academicianului 
Victor Giurgiu, organizată de Secția de Științe 
Agricole și Silvice a Academiei Române îm-
preună cu Academia de Ştiinţe Agricole şi Sil-
vice „Gheorghe Ionescu-Şişeşti”, ce ar fi tre-
buit să se desfăşoare în 15 mai 2020. N-a fost 
să fie (pandemia ne-a schimbat tuturor progra-
mul)… Între timp, profesorul Victor Giurgiu 
a trecut în veşnicie, iar lucrarea aceasta s-a 
transformat într-un medalion comemorativ, 
omagiu încărcat de recunoştinţă al autorilor, 
dar, în aceeaşi măsură, şi al întregului colectiv 
al facultăţii noastre a cărui evoluţie a fost pu-
ternic marcată de activitatea distinsului magis-
tru. Noi toți cei care am avut norocul să-i fim 
studenți și colegi vom încerca să-i menținem 
spiritul viu în comunitatea noastră academică.
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Abstract. Academician Victor Giurgiu and his contribu-
tion to the development of forestry university education 
in Bucovina 
Professor Victor Giurgiu, with a remarkable and prolific 
activity through science and for science, was one of the 
most ardent promoters and supporters of the quality of 
the didactic act and authentic scientific research. At the 
beginning of the ’90s, the academician Victor Giurgiu 
made a definite contribution to the creation and devel-
opment of the higher forestry school in the newly estab-
lished University of Suceava.
	 The most representative contributions of the acade-
mician Victor Giurgiu are underlined, meant to outline 
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his scientific and academic personality, accompanied by 
some biographical landmarks.
	 The work is a tribute full of gratitude brought by the 
staff of Suceava Faculty of Forestry, whose evolution 
was strongly marked by the activity of the distinguished 
magister.
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